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UNITE 1: MEVSKMLER VE kKLKM

FEN BILIMLERI

: Soyad:

MEHMET ZAHIR

1 . Dinya'mn gekildeki konumuna gére Kuzey yanim kirede en uzun gindiz, en kisa gece yaganirken, Giney yarim
kiirede en uzun gece, en kisa gindiiz yagani.

Kuzey Kutup Dairesi

Yengeg D.
Ekvator

Ofak D.

Glney Kutup

Dairesi
Aydinlanma
Gembern

IHYINISI §3NND

dogru

Gundiz ile Gece Saresi
Arasindaki Fark

Ginduz ve Gece
Saresi Toplanmi

Gece Siresi

Zaman
I Il .

grafiklerinden hangileri gizilebilir?

(A ve B noktalaninin ekvatora uzakliklar egittir)

A) Yalniz 11.B) Yalniz I11.C) 1l ve 1I1.D) I, Il ve lIl.

Gunes 1sinlaninin mevsimler uzerinde etkisini gozlemlemek icin bir deney yapiliyor.

Ozdes 151k kaynaklar ile aydinlatilan K, L ve M noktalanna ilk sicakhiklan 24 0C olan ozdes bakir plakalar yerlesti-
riliyor. 30 dakika sonunda plakalarin sicaklik degerleri tablodaki gibi 6lculiyor.

K L M

30 dakika sonra sicaklik (DC) degerleri 34 29 26

A) L noktasina iIsik 1sinlan dik agi ile gelmektedir.

B) M noktasinda sicaklik deg“;isiri‘:i daha fazla olmustur.

C)

K noktasina gelen i1sik 1sinlar daha dar bir alana dismUstir.

D) M noktasina ]glk |§|'n1ar|' dik ac¢i ile gelmektedir.
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Opak bir cismin Gizerine Isik 1sin1 diistigiinde gélge olusur. Olusan golgelerin boyu ise I1sik isinlarinin gelis agisina gore
degisebilir. Bir cisim lizerine 11k 1sinlari dik ag ile geldiginde golge boyu kisalirken egik agiyla geldiginde golge boyu uzar.

Diinya iizerindeki konumlari verilen K, L ve M sehirlerinde 6zdes cisimlerin sahip oldugu gélge boylari ayni giin icinde,
saat 12.00'de olgtiimistir. Olglim sonuglarina gére grafik gizilmistir.

Kuzey Kutup

Yengeg
ddnencesi, . Golge boylart
Ekvator,
Oglak
donencesi ~
Guney Kutup
Noktas! Sehirler
K L m

Verilen gorsel ve grafige gore;

I. K, L ve M sehirlerindeki g6lge boylarinin birbirinden farkli olmasinin nedeni Diinya'nin donme ekseninin egik olmasidir.

. Golge boylari incelendiginde K sehrinde birim ylizeye diisen 1sik 1sini miktarinin L ve M sehirlerine diisen 1sin
miktarindan az oldugu séylenilebilir.

|. Golge boylarinin birbirinde farkli olmasinin nedeni Diinya'nin kendi ekseni etrafindaki hareketidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)

YalnlzI.B) "r’alnlzlll.c) IveII.D) Il ve 1.

Fen bilimleri 6gretmeni tahtaya K, L, M ve N sehirleri ile ilgili bilgiler yazmis ve égrencilerinden bu sehirleri Diinya modeli
izerinde gostermelerini istemistir.

I. 21 Haziran tarihinde K sehrinin gece stiresi L sehrinin gece siiresinden daha uzundur.
Il. L ve M sehirlerinde ayni anda farkli mevsimler yasanmaktadir.
1l1. 23 Eyliil tarihinde ayni cismin 6gle vaktinde gélge boyunun en kisa 6lcildiigi sehir N sehridir.

Buna gére, grenciler verilen bilgilerden yola gikarak sehirlerin yerini asagidakilerden hangisinde dogru
gostermistir?
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Asagida, Dlnya'nin Glines ¢evresinde dolanirken bulundugu konumlar numaralandirilarak verilmistir.
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Sekilde verilen kavramlara gére;

1. 1 konumunda Kuzey yarim kiirede yaz mevsimi yaganir.
Il. 4 konumunda Diinya'nin her yerinde sonbahar yasanir.
11l. 3 konumunda Giney yarim kiirede gece stiresi glind{iz stiresinden fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B) | ve Il
D) |. 1 ve Il

A) Yalniz |
C)

I ve |l

Yukaridaki gorselde Diinya'nin Giines etrafindaki konumlari gésterilmistir.

Buna gore,

1. Diinya A konumundayken Kuzey yarim kiirede bulunan yengeg dénencesine giines isinlan 6gle vakti dik gelir.
Il. Diinya C konumundayken Giiney yarim kiirede golge boyu Kuzey yarim kiireye kiyasla daha uzundur.

I1l. Diinya B konumundayken Kuzey yarim kiirede en uzun gece yasanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B) | ve Il

D) I, 1l ve Ili

A) Yalniz |
C) | ve Il



7.

10.
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YYukaridaki sekilde 21 Aralik tarihindeki Diinya'nin Giineg'e gére konumu verilmistir.

Verilen konuma gére;

I. Diinya Giines'e konum olarak yakin olmasina ragmen kuzey yarim kiirede kis mevsimi yasanmaktadir.
II. Ogle vaktinden aksama dogru cisimlerim gélge boyunun artmasi

lll. Gliney yarim kiirede en uzun giindiiziin yaganmas|

ifadelerinden hangisi eksen egi nin bir sonucudur?

B) | ve Il

D) I, 1l ve llI

A) Yalniz |
C) | ve Il

Gilines isinlari dik geldigi bolgeye daha gok Isi enerijisi verir.
Diinya, Giines etrafinda elips seklinde bir yoriingede dolasir.

//Nom
4 Tommu o
- Gines |

GYK: Gliney yarim kiire
KYK: Kuzey yarim kiire

Diinya, 3 Ocak tarihinde Giines'e en yakin konumda, 4 Temmuz tarihinde ise en uzak konumdadir. 3 Ocak tarihinde Kuzey
yarim kiirede kis mevsimi yasanirken, Giiney yarim kiirede de yaz mevsimi yasanir. 4 Temmuz tarihinde Kuzey yarim kiirede
yaz mevsimi yasanirken, Giiney yarim kiirede de kis mevsimi yasanir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhistir?

A)

Farkli yarim kiirelerde farkli mevsimlerin yaganmasi Glines 1siginin gelme agisi ile agiklanabilir.

4 Temmuz tarihinde Giiney yarim kiirede kis mevsimi yasanmasi Diinya'nin Giines'e en uzak konumda olmasindan kay-
naklanr.

B)

C)

3 Ocak tarihinde Kuzey yanim kiirede kis mevsimi yasanmasi Giines isinlarinin egik aciyla gelmesi ile agiklanabilir

Mevsimlerin olusumunda Diinya'nin Glineg'e olan uzakliginin etkisi yoktur.

D)

Bir 6grenci (izerine (i paralel gizgi gekerek hazirladigi plakayi, sabit duran bir el feneri karsisinda farkli agilarla tutarak Sekil I
ve Sekil II'deki durumlar gozlemliyor.

Yengeg
Dénences

Ekvator

Oglak
Dénences

Sekil 1 Sekil 2

Buna gore bu deneyle ilgili olarak hangisi s6 ?

Deneyde fener giinesi, levha diinyayi, levhanin egim ise eksen egikligini temsil etmektedir.

A)

B)

Aydinlanan alanlarin sicakliklari termometre ile dlgllseydi Sekil 1'de aydinlanan bdlge daha sicak olurdu.

Sekil 1'deki durum giiney yarim kiirede yaz mevsimi ise Sekil 2'deki durum kuzey yarim kiirede kis mevsimi olabilir.

C)

D)

Sekil 1'deki Diinyanin konumu 23 Eylil veya 21 Mart tarihlerinde olabilir.

@
s
" \ é(/ P

Yukaridaki sekilde Diinya'nin Glines etrafindaki bir yillik hareketi gosterilmektedir.
IV. Durumda K sehrinde kis G sehrinde ise yaz yasandigi bilindigine gore;
I. K sehri Kuzey yarim kiirededir.

Il. Diinya |. konumdayken K sehrinde sonbahar yasanmaktadir.

Iil. Diinya II. konumdayken G sehrinde kis yagsanmaktadir.

Yargilarindan hangisi ya da hangileri yanlistir?

A) Yalniz Il

C) Il ve Il

ve |l

1.

-
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Diinya giinliik hareketini yaparken ayni zamanda Giines'in etrafinda elips seklinde bir yoriingede dolanarak yillik hareketini

de irir. Diinya 21 Aralik g Giinese olmasina ragmen Tirkiye'nin de bulundugu Ku-
zey yanm kiirede kis mevsimi yaganmaya baslar.
Bu durum:

1. Bu tarihte gece stiresinin giindiiz siiresinden daha uzun olmasi

1lI. Diinya'nin 21 Aralik'taki konumunda Kuzey yarim kiireye giines isinlarin daha egik olarak gelmesi

B) | ve Il

D) I, 1l ve lli

A) | ve ll

C) Il ve Il

Ege ic Anadolu Karadeniz Akdeniz Dogu Anadolu
Asin sicak ve nem- | Yazlar sicak ve kurak, | Siddetliesen riz- | U "M@SON | o buralarda giin
den dolay! gok kiglar soguk ve yagish | garlar tarim arazile- y.agrnur beklendigi erken baslar erken
bunaldik. geger. rine gok zarar verdi fein dennzeﬂg\re- biter.
meyecegiz.
Fatma Ayse Ebru Yunus Gokhan

Tabloda isimleri verilen 6gretmenler tilkemizin cografi bélgeleriyle ilgili bilgiler igeren kartlar hazirlamiglardir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhistir?

Fatma ve Ebru ogretmenlerin kartlari bolgelerinin hava durumundan bahsetmektedir.

Yunus Ogretmenin kartinda bélgenin iklimi hakkinda bilgi verilmistir.

C)

Ayse Ogretmenin kartindaki bilgi bélgenin iklimi hakkinda bilgi vermektedir.

D)

Gokhan Ogretmenin kartindaki bilgi Diinya'nin glinliik hareketi sonucu olugur.

Asagidaki model Diinya'nin Giines etrafindaki hareketini temsil etmektedir. K, L, M ve N konumlari ise mevsimlerin baglan -
gicini gostermektedir.

Q’f.‘
O
2.

Buna gére asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) M-N araliginda Gliney yarim kirede sonbahar yasanmaktadir.
B) L konumunda Gines 1sinlar yengeg donencesine dik agi ile gelir.
C ) N konumundan itibaren Kuzey yarim kirede gundiizler kisalmaya, geceler uzamaya baslar.

D) K konumunda her iki yari kiirede glindiiz sureleri gece sirelerinden uzundur.

Asagidaki sekilde bir yil igerinde Dlnya'nin Giines etrafindaki dolanma hareketi gizilmistir.
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21 Aralik

e
e
21Haziran

_

Diinya'nin Giines'e en yakin oldugu tarih 3 Ocak tarihi olmasina ragmen sekle baktigimizda 21 Aralik'ta Kuzey yarim kiirede
kis mevsimi baslar, Giiney yarim kiirede ise yaz mevsimi basfar.

23 Eylal

Bu durumun sebebi olarak;

1. Diinya'nin eksen egikligi ile birlikte Giines etrafinda dénmesi
Il. Gliney yanim kiirenin Glines'e daha yakin olmasi

I1l. Kuzey yarim kiirenin Giines'e daha uzak olmasi

ifadelerinden hangileri gésterilebilir?

B) Yalniz li
D)

A) Yalniz |
C)Il ve Il

L1l ve Il




15.

16.

17.

18.

Yusuf, Fen bilimleri dersinde mevsimlerin olusumu ile ilgili asagidaki posteri hazirlamistir.

21 Mart

- R -
P w T 21 Aralik
e
2t Hazion ‘ -t

23 Byl

Postere bakan dért 6grenci agagidaki yorumlari yapmistir.

Anil: 21 Haziran tarihinde Kuzey yarim kiirede yasanan giindiiz siiresi gece siiresinden uzundur.
Selin: 21 Aralik tarihi ekinoks tarihidir ve bu tarihte giines isinlari Oglak donencesine dik gelir.

Hasan: 23 Eyllil tarihinde Kuzey yarim kiirede sonbahar, Giiney yarim kiirede ilkbahar mevsimi yasanir.
Ece: 21 Mart tarihinden sonra Giiney yarim kiirede giindiiz siiresi uzar.

Hangi 6grencilerin yorumu dogrudur?

A) Selinve Ece  B) Anil ve Hasan

C) Anil, Hasan ve ECED) Se"n. Hasan ve Ece

Gliney yarim kiirede geceler, giindiizlerden uzundur. Giines 1sinlan Yengeg donencesine dik aglyla diiger. Kuzey yarim

kiirede hava sicakligi artmaya baslar.
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Yukarida bahsedilen mevsim, Diinya hangi konumdayken yasanir?

1

Kuraklik, besin kitligl, mevsim kosullari, avcilarin o bolgeye yerlesmesi, ireme gibi sebepler bazi canlilarin daha

uygun kosullara sahip baska yasam alanlarina yolculuk etmelerine neden olur. Uzun siireli bu yolculuklara gé¢ denir.

Géglerin gogu, mevsim . Mevsim i i, hay yasam asirt
sicaklik veya sogukluk gibi kétii hava kogullarina sebep olabilir. Bu hava kosullari nedeniyle besin ve su kaynaklari

azalan hayvanlar baska yerlere gé¢ eder. Ornegin; kiyi camur gulluklari kisa galilarin, kara yosunlarinin ve likenlerin
bulundugu Alaska'nin kiy1 bélgelerinde irer. Ureme sezonu bitince bélgede baslayan kisin neden oldugu soguk hava
ve besin azligi gibi getin igin ve Yeni Zelanda'ya dogru araliksiz sekiz giin siiren 12

bin km'lik bir yolculuga gikarlar.

(Alaska Kuzey Yarim Kiire'de, Avustralya ve Yeni Zelanda Giiney Yarim Kiire'dedir,)

Metne gore kiyi gamur gullugu kuglarinin 23 Eylil tarihii gécy na

1. Kuslarin gé¢ etmesinde Diinya'nin eksen egikliginin etkisi vardir.
II. Kuslar Avustralya'ya ulastiklarinda bélgede yaz mevsimi yagsanmaktadir.
I, Kuslarin gé¢ davranislari ireme ve yasama sanslarini arttiran bir ézelliktir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz1.B) YalnizI1.C) 1 ve 111.D) I, 1l ve llI.

Diinya'nin Giines etrafindaki konumlari sekildeki gibidir.

Sehir Giindiiz (saat) Gece (saat)
T 15
R 8 16
Kuzey Yarim Kiire’deki T sehri ile Giiney Yarim Kiire’deki R i yasanan g glindii

tablodaki gibi olmasi i¢in Diinya hangi konumda olmaldir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

19.

20.

21,

derslig

atanan soneenn g

Ceylin: Merhaba arkadaslar. Siz
orada soguktan lslrken ben
burada denize giriyorum.. -©
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Ceylin ailesiyle gitl atilden arkadaslarina yukaridaki mesaji atmistir.

Ceylin’in arkadaslari Kuzey Yarnim Kiire’de olduguna gére, Ceylin’in bulundugu iilke ile ilgili asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Yengeg Donencesi lizerinde olabilir.

B) 21 Mart'tan itibaren ilkbahar mevsimi baslar.
C) 21 Haziran tarihinden itibaren glinduzler kisalmaya baslar.

D ) 21 Aralik tarihinden itibaren gindlzler kisalmaya, geceler uzamaya baslar.

Dik agiile Dik agt ile
gelen iginlar gelen iginiar
-— —_—
Yengeg Dénencesi <
5 — A Yengeg Dénencesi
> oa
Oglak Dénencesi < - Oglak Donencesi
v Ekvator
Ekvator
- Konum 2. Konum

YYukarida Diinya'nin Giines'e gére ardarda yasanan iki farkli konumu gosterilmektedir.

1. konumdan 2. konuma gelene kadar ki siirede yasanan olaylarla ilgili agagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Tum Dinyada gece ve glndiz siresi arasindaki fark azalir.
B) Giiney yarim kiirede giindiiz siiresi uzamaya baslar.
C) Kuzey yarim kiirede gece siiresi uzamaya baslar.

D) Kuzey yarnim klreye gelen Giines 1sinlarninin gelis acgisi artar.

Fen Bilimleri Ogretmeni Nil Asya, belirli bir bélgede yasanan gece-giindiiz siirelerinin, Diinya'nin Giines'e gére
konumuna bagl oldugu bilgisini 6grencileriyle paylagiyor.

Gece - Gindiz
K Glnes isinlar
< Gece
X -—
-—

Zaman

Diinya'nin verilen konumda bulundugu tarihten itibaren 6 ay boyunca bir sehre ait gece-giindiiz siirelerinin zamana
bagh degisim grafigi verilmistir.

Buna gére asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Grafik L sehrine ait ve 21 Haziran ile 21 Aralik tarihleri arahigini gostermektedir.
B ) Grafik K sehrine ait ve 21 Aralik ile 21 Haziran tarihleri araligini géstermektedir.

C) Grafikteki t zamani 21 Mart tarihini gdstermektedir.

D ) t zamanindan sonra Giines 1sinlarinin K sehrine daha dik agiyla gelmeye baglayacaktir.




22 Diinya'nin Glines etrafindaki dolanimi ve eksen egikligi sonucu 21 Aralik, 21 Mart, 21 Haziran ve 23 Eyliil gibi mevsim
- gegislerinin yasandigi tarihler olusur.

Sonbahar
23 Eyliil
ilkbahar 25 Ikbahar
21 Mart :
21 Haziran

Buna gére gorselde verilen Diinya’nin konumlari ile ilgili;

21 Haziran- 23 Eylil

Siire Birim Yiizeye Diigen 21 Aralik- 21 Mart
" Tarihleri Arasinda Isik Enerjisi Miktari Tarihleri Arasinda
12
0 > >
Gece Gindiz Zaman Zaman
cizilen grafiklerin Diinya’nin yarim kiireleri ile eslesti i i isil dogru verilmistir?

21 Haziran- 23 Eylul
Tarihleri Arasinda

21 Avralik- 21 Mart
Tarihleri Arasinda

A) Giiney yarim kiire Giney yarim kire

B) Giiney yarim kiire Kuzey yarim kire

C) Kuzey yarim kiire Kuzey yarim kilre

D) Kuzey yarim kiire Giiney yarim kire

23 Asagidaki gorselde Diinya'nin Giines etrafinda dolanma hareketi (1) ve Dinya'nin kendi ekseni etrafinda donme (Il)
- verilmistir.

21 Aralik

I 23Eyl
&P sonbahar

ilkbahar

Sonbahar

21 Haziran

Buna gére, Diinyanin | ve Il numarali iyle ilgili verilen bilgil hangisi dog ?

A ) Kuzey ve Giiney yarim kiirede farkli mevsimlerin yasanmasi sadece Diinya'nin | numarali hareketine baglidir.
B ) Diinya iizerinde bir bélgede 151G yil icerisinde yiizeye biraktigi enerji miktari Diinya'nin | numarali hareketine baglidir.

C ) Diinya iizerinde bir bélgede yillik sicaklik farkliiklarinin olusmasi Dinya'nin Il numarali hareketine baghdir.

D) Kuzey ve Giney yanm kiirede yil igerisinde gece gindiiz siirelerinin farkiik gostermesi Dunyanin Il numaral
hareketine baghdir.

24 Ekvator diizlemi ile Diinya'nin dolanma diizlemi arasinda 23° 27'lik (23 derece 27 dakika) bir a1 vardir. Bu agi, Diinya'nin
B 0 ol b e Tl ST i Sebom ol By Ay akeon e klE
olarak tanimlanir.

Buna gére, donme eksenin egik olmasi ayni bolgede yil i
gikmasina neden olmaz?

cl isinin ortaya

A) Gece glindiiz sirelerinde degisiklikler olmasi
B) Bir cismin gblge boyunda degisiklikler olmasi

C) Sicaklik farkliliklarinin olusmasi

D) Gece ve giindiiziin birbirini takip etmesi

www.derslig.com

derslig

25.
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Dinya'nin Giines etrafinda dolanmasi sirasinda Giines'ten Duinya’nin farkli bélgelerine gelen isigin agisi strekli
degisir. Glines 1s1ginin dik ag! ile geldigi yarim kirede hava sicak, mevsim yaz ve giindiizler uzun olur. Giines 1siginin
egik geldigi ayni anda diger yarim kirede ise hava soguk, mevsim kis ve giinduzler kisa olur.

Yukaridaki gérsel ve bilgilerden yola gikarak g il isi ?

A ) Kuzey yarim kiireye 21 Haziran tarihinde gines 1sinlar dik geldiginden mevsim yaz ve giindiizler uzun olur.
B ) Giiney yarim kirede 21 Aralik tarihinde glines isinlan dik geldiginden mevsim yaz ve glindiizler uzun olur.
c ) Kuzey yarim kireye 21 Aralik tarihinde giines 1sinlari egik geldiginden mevsim kig ve gindizler kisadir.

D ) Giiney yarim kiirede 21 Haziran tarihinde giines isinlar egik geldiginden mevsim yaz ve giindiizler uzun olur.

26 Gorselde Diinya'nin 21 Haziran'da Giines karsisindaki durumu verilmistir.
.

Diinya'nin 21 Haziran tarihindeki konumu

Diinya iizerinde i noktalar igin hangisi yanlistir?

A) K noktasi igin bu tarihte en uzun glindiz yasanmaktadir.
B) L noktasindaki golge boyu, M noktasindakinden uzundur.
C) M noktasinda gece ve giindiiz siireleri birbirine esittir.

D) N noktasinda giinliik sicaklik ortalamalari azalmaktadir.

2 7 . Kuzey Kutbu
\
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Giiney Kutbu

olarak tanimlanmaktadir. Diinya'nin Giines i bir tam
donencesine birer defa dik diiserken ekvator gizgisine iki defa dik diigmektedir.
(Yatay cizgiler arasi mesafeler esittir.)

glines 1siklar yengeg ve oglak

Buna gore, 21 Haziran tarihinde verilen noktalarla ilgili;
1. Ogle vaktindeki gdlge boylari B>C>D>A,
II. Ozdes ortam ve benzer hava kosullarinda égle vaktinde giines isiklarinin 1sitma etkisi C>D>A>B,

Ill. Bu tarih itibariyle verilen tim noktalarda giindiiz streleri kisalmaya baslar.

hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1.B) I ve II.C) Il ve 111.D) I, Il ve lIl.




Asagida isinlarin gelis agilarinin zemine etkisi ve Glines isinlarinin Diinya'ya gelis yon

28. 31.

Mevsimlere gore yarim kiirelerde gece ve glindiiz sireleri
mevsiminin yasandigi yarim kiirede gece stiresi artarken giindiiz siresi

kutuplara dogru gidildikce kis
Yaz imini digr yarim

29.

30.

'Yengeg Donencesi

Eksen
Sekil 2

Sekil 1
Buna gére ;
I. Gunes iginlar Diinya'ya Sekil 2'deki gibi gelirse A ile gosterilen bolge Oglak Donencesi'nde goriiliir.
I1. Sekil 2'de kis mevsiminin yagsandigi Oglak Donencesinde 1gin demetleri B alanini olusturur ve golge boyu en fazla olur.

I1l. Diinya’nin bu konumundan 6 ay sonra Yengeg Dénencesi'nde birim yiizeye diisen 1in miktari A'daki gibi olur.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) |ve lIB) | ve llIC) Il ve LIID) I, Il ve Il

Bir bolgede 30 guinlik Glnes dogus ve batis saatlerindeki degisim grafigi asagida verilmistir. 1. giin Glnes'in
dogus saati 05:20, batis saati 18:05'dir.

saat saat
A
05:20]
18:31
glnesin
dogusu glnesin
batigi
04:41 18:05:4
gunler gunler
1. 0. 1. 30,

Verilen bilgilere gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlis olur?

A) Bu bolgede glindizler uzamaya baglamistr.
B) Gece ve giindiiz siireleri arasindaki fark artmaktadir.
C ) Grafik kis baslangi¢ tarihi ile yaz baslangi¢ tarihi arasindaki bir 30 gline aittir.

D ) Bu 30 gtinliik stirede birim yiizey alana diigen Glines 1ini miktan azalmaktadir.

Bir égrenci bir sokak lambasinin gélge boyunu her ayin 22'sinde 8gle saatlerinde 8lgiiyor. Olglimlerini asagi-
daki grafikteki gibi gosteriyor.
Golge boyu (cm)
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kiirede ise glindiiz siiresi artarken gece stiresi azalmaktadir.

Diinya iizerinde konumlari verilen P, R ve S sehirlerinin 21 Haziran veya 21 Aralik tarihlerindeki giindiiz ve

gece siireleri, hangi grafikte dogru verilmistir?

21 Haziran

A)

0 Sehirler
[ R s
Gindiz ® Gece

C ) 21 Haziran

Zaman(saat)

o Sehirler
3 R s
Gindiz ® Gece

32.

Guines

Dik agi ile gelen isin ;

21 Aralik

B) oo

0 Sehirler
P R s
Gindiiz mGece

D ) 21 Aralik

Zaman(saat)

4 Sehirler
P R s
Giindiz ® Gece

Kuzey Kutup
Noktas!

Ekvator( "

Giiney Kutup
Noktasi

Verilen gorseldeki bilgilere gére Ahsen, Ceren ve Furkan su gikarimlarda bulunmuslardir:
Ahsen: Giiney Yarim Kiire'de en uzun glindiiz, kuzey yarim kiirede ise en uzun gece yasanir.

Ceren: 21 Aralik tarihinden itibaren giiney yarim kirede ki, kuzey yarim kiirede yaz mevsimi yasanir.
Furkan: 21 Aralik'ta Gines isinlarinin dgle vakti Guney Yarim Kire'de dik olarak geldigi enlem oglak
dénencesi olarak adlandirilir.

123456 78 9101z A

Grafige gore asagidaki bilgilerden hangisi dogru olur? Buna gdre hangi 8grencilerin ¢ikarimlari yanhstir?

A) Yalniz Ceren

B) Yalniz Ahsen

C) Ahsen ve Furkan

A) Bu bélgede 21 Haziran tarihinde Giines isinlaninin gelme agisi en biylktir.
B) Bolge 21 Aralik’'ta yaz mevsimine, 21 Haziran'da kis mevsimine girer.

C) 21 Mart-21 Haziran tarihleri arasinda gundizler kisalirken, geceler uzar.

D) Birim ylizeye diisen Guines 1sini miktan 21 Aralik’ta en fazladir, D) CEFE‘I"I ve Fur‘kan

derslig




33.

Kuzey Kutup Noktasi
iy

21 Aralik

Guney Kutup Noktasi

A Bolgesi

23 Eylil

B Bélgesi
Gorselde Diinya'nin Giines etrafindaki dolanma hareketinden bir bolim verilmistir. A bolgesinde Deren, B
bolgesinde ise Eren yagamaktadir.
Deren ve Eren’in 23 Eyliil tarihinden 21 Aralik tarihine kadar yagamis oldugu degisimlerle ilgili;

1. Her 15 glinde bir 6gle vakti golgelerini dlgtiiklerinde, Dere’'nin golge boyu kisalirken Eren’in gélge boyu
uzamistir,

II. B bdlgesinde Eren ekim ve kasim aylarinda sonbahar mevsimi yasar.
11l. Deren 23 Eyliil de 12 saat gece yasar. Sonraki glinlerde gece siresi 21 Aralik tarihine kadar strekli artar.
Yapilan agiklamalardan hangileri dogrudur?

A)

B)

Yalniz |.

Yalniz 1.
) Ivell.

D
) Nvelll.

34.

Gorsel 1

E: Ekvator

Y: Yenge¢ Donencesi

O: Oglak Donencesi

Mavi Alan: Gece

Sari Alan : Gunduz

A.C. : Aydinlanma cizgisi(Gece ile glindliz arasindaki sinir.)

Diinyanin Giines etrafinda dolanma hareketi sirasinda, farkli giinlerindeki konumlari gosteren iki gérsel
yukandaki gibidir.

Gorsellerle ilgili olarak;

I. Gorsel 1'de giiney yarim kiirede giindiiz siiresi gece siresinden fazladir.
II. Gorsel 2'de kuzey yarim kiirede gece siiresi giindiiz stiresinden azdir.
Ill. Ekvatorda gérsel 1 de 12 saat giindiiz 12 saat gece yasanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
| ve Il.

B) 1l ve lll.

) Ivelll.

D) | 1lve I,

www.derslig.com
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35.

Diinya'nin dénme eksenin egik, seklinin geoit olmasindan dolay! bir noktaya gelen Giines I1siginin gelme agis!,
gece ve glndlz sireleri degisir. Bu ylizden Muslimanlarin bulunduklari konumlara gére Ramazan ayinda
tuttuklari orug stiireleri de farkllagir.
Diinya'nin Dénis

Yoni

Turkiye

Ekvator Dizlemi

21 Haziran 2016 tarihinde Tiirkiye de orug siiresi yaklasik 17 saat olduguna gore K, L ve M
bélgelerindeki orug siiresi agagida verlenlerden hangisi olabilir?

16
16

18
18

18 13
18 8

16 13
16 8

« Diinya kendi etrafinda donerken ayni zamanda Giines'in etrafinda da dolanma hareketi yapar.

» Glines'in etrafindaki yoriingesi elips seklindedir.

« Diinya, Glines etrafindaki bir tam turunu 365 giin 6 saatte tamamlamaktadir. Bu stireye 1 yil denir.
« Diinya'nin ekseninin edik olmasi sonucunda mevsimler olusmaktadir.

+ Diinya'nin Gunes etrafinda dolanmasi sonucunda ise mevsimler biribirini takip ederler.

iB: ilkbahar

SB: Sonbahar
KK: Kuzey Kutbu
GK: Giiney Kutbu

Yukarida verilen bilgilere gore;

|. Diinya Gzerinde herhangi bir noktaya, dénme ekseninin egik olmasindan dolay! Giines isinlarinin gelme
agisi yil igerisinde degismeketedir.

II. Diinya'nin kuzey ve giiney yarim kirelerinde farkli mevsimler yaganmaktadir.
1Il. Dinya'nin ekseninin egik olmasi sonucu gece ve giindiizler olusmaktadir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.

B) |vell

Il ve lll.
D) |, Il ve lll.

C)






